

铁道游击队谈笑间穿过日伪炮楼 护送陈毅过津浦

■ 记者 杨军 孙明春 孔浩 通讯员 万照广 文/图



陈毅与新四军部分领导合影

抗日战争后期，在枣庄微山湖一带出现了一股截列车、打洋行、毁桥梁，令日伪闻风丧胆的特殊抗日武装——铁道游击队，他们既与日伪展开殊死搏斗，又成功地护送过刘少奇、陈毅、罗荣桓、肖华、叶飞等多位首长顺利通过敌占区。铁道游击队大队长刘金山更是身经百战，频繁地活跃在鲁南一带。他爬火车、炸铁路，除汉奸、送干部，英勇机智。还两次率领铁道队成功地护送陈毅过境。

70年前，中国军民在亚洲战场牵制敌人，为世界反法西斯战争的胜利做出巨大的贡献。自1937年至1945年，中华民族与侵略者殊死抗争，付出了巨大的代价。2015年，为纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年，本报“纪念反法西斯战争胜利70周年”专题采访组一行，实地采访调查，追索胜利背后的家国情仇，寻访革命先辈的光辉足迹。

(十九)

首次见陈毅

1943年11月，时任新四军军长的陈毅及随行8人，由运河支队副政委童邱龙等人从北许阳护送到临城沙沟的西界沟村，转交铁道游击队护送过津浦铁路。

据铁道游击队大队长刘金山的回忆录和史料记载：第一次护送陈毅同志，是在1943年的11月。一天，刘金山奉鲁南军区命令，带领铁道大队一个短枪班经过一夜急行军，火速到达运河支队驻地油窝子，接受护送一位新四军首长过路的任务，并特别嘱咐必须在夜间行动。

当天，夕阳西下，刘金山被运河支队的通讯员叫到支队部，一进门就看到支队长身边

有一位身材魁梧的陌生人，他身着黑色皮袍，头戴一顶皮帽，俨然像一位做生意的大老板！“党中央通知陈毅军长赴延安开会，军区命令你们护送陈军长到冀鲁豫军区黄河大队。”支队长郑重下达了命令。刘金山等听说护送的是陈毅军长，心里一阵激动，刘金山高兴又迫不及待地询问支队长：“哪位是陈毅同志？”“我就是陈毅。”那位“老板”模样的人微笑着向刘金山伸过手来说。

刘金山紧紧握住陈毅军长的手仔细端详。陈毅友好而又打趣地说：“大队长同志，这次你教我爬火车吧？”刘金山回答说：“陈军长，这段路程用不着爬火车了。因为上次护送少奇

同志，他指示我们，蜘蛛也有个网，这里是通往延安的交通要道，要注意党的政策，集中力量打击少数顽固分子。我们执行了少奇同志的指示，争取了不少人，情况大有改变，所以我们在一般情况下不爬火车了。”陈毅听后连声说：“好、好！又打又拉，打拉结合，这样才能在敌人心里站住脚跟哩。”这是刘金山他们第一次见到陈毅军长。

傍晚，护送队伍与陈毅军长冒着刺骨的西北风赶到运河边，准备渡河。大家虽然乘船过了河，可是陈毅骑的那匹骡子愣是不过，最后，有两个队员跳进水里硬是把它抬到了船上。



铁道游击队大队长刘金山

护送陈军长

第二天凌晨5时许，护送队伍到达了临城东南15里处沙沟的西界沟村。此时天色见白，他们只得在当地一个叫刘敬贤的保长家休息，准备晚上继续行军。晚上8点左右，护送队伍又启程了。离开了西界沟很快到了姬庄，姬庄是过路的重要关卡，必须护送陈毅从这里穿过敌人的封锁线，跨越津浦铁路，日军也在这里沿着铁路两侧挖了很深很宽的“鬼子沟”，还修建了炮楼，安插一个小队的伪军驻扎护守，

企图切断通往延安的交通线。

为了抗战需要，在平日里，铁道游击队已经通过家属和其他各种渠道关系，同时包括对姬庄据点在内的伪军进行劝降工作，基本上掌握和控制住了他们。但为了慎重起见，刘金山还是派了两名队员到炮楼上和伪军小队长打了招呼。

当护送队一行来到离炮楼和铁路只有300米的地方时，先前去炮楼打探的两名队员回来报告说：“一切已经准备妥当，可以

通过。”陈毅同志听后，高兴地对刘金山说：“你们平时都能上炮楼，走，也让我上炮楼看看。”听到这话，刘金山和众队员的心似乎一下子提到了嗓子眼，队员们纷纷劝陈毅军长说：“首长，您还是不要去了。”陈毅却说：“一路上，都听你们的指挥，现在该听听我的了。”说完问刘金山：“你们能上去，怎么我就不能上去？放心，他们又不知道我是陈毅，走，上去和他们谈谈嘛。”就这样，这位“大

老板”去了炮楼，还和伪军们讲了很多关于当时革命形势的话，交谈中，当陈毅见到这些伪军也很困苦时，嘱咐刘金山给他们每人发点钱。过了铁路之后，陈毅便骑上骡子继续前行，刘金山等人则紧随其后。

第三天拂晓前，护送队伍顺利到达蒋家集，并在这里休息了一整天。当晚又很快来到了微山湖和南阳湖交界处的小南庄，这时冀鲁豫军区黄河大队已派人员和船只在此等候接应了……

寻访西界沟

踏着当年铁道游击队队员们护送陈毅军长的足迹，记者从老临城沿着津浦铁路线到沙沟镇西界沟村，又去了姬庄铁路路口，辗转十多华里，一路寻访了许多村民、老房东和健在的老兵，最终，在西界沟村找到了当年陈毅一行停留住过的地方。

6月17日，记者在西界沟村见到了当年保长刘敬贤的孙子，现今49岁的刘冬建，他告诉记者，他的大伯刘春庭记得陈毅军长留宿的事，并电话相约大伯来接受采访。6月23日一大早，刘春庭特意从徐州赶到了西界沟等待记者采访。

刘春庭今年88岁，老人眼睛看路已模糊不清，但身板硬朗，性格爽快，记忆力好，十分健谈。刘春庭老人回忆，在那个年代里，父亲刘敬贤是保长，但和铁道游击队的刘金山、杜季伟、王志胜关系很密

切，实际上刘敬贤是铁道大队的“内线”人物。刘春庭小时候聪明伶俐，经常给铁道游击队送信当“小交通员”，还曾认政委杜季伟、郑惕为“干爹”。1943年的11月的一天，寒风呼啸，天还没亮，父亲和刘金山等护送队伍来到家里，当时家里是前后院，父亲刘敬贤出于安全，就与刘金山商量，把陈毅军长带到了后院刘敬贤的叔兄弟刘鲁贤家。

刘春庭回忆说，当时看见刘金山身后跟着几位陌生人，其中一位又像“大老板”又像个当官的模样，记忆里有二男一女，他们进了堂屋后，有警卫员在房前站岗。后院东西五间房让出了三间给他们住，当时天十分寒冷，家里又没有炉子，父亲就把给爷爷备好的棺材底架劈开，叫人抱到陈毅住的屋里点着烤火。

住在前院的刘敬贤的妻子刘无氏和后院的刘鲁贤的妻子孙炳兰一起推磨碾米烙煎饼，烧高

粱糊子招待了他们。陈毅煮了个煎饼吃了起来，刘金山接着递过一根大葱给他，笑着说：“首长没吃过这个吧？”陈毅笑了笑说：“听说过山东的煎饼卷大葱，今天是大开眼界如愿以偿了，这比在江西吃的野菜好吃多了！”一句话让大家都笑了。晚上8点左右，护送陈毅的队伍又要启程，陈毅向大家握手告别，孙炳兰还用手巾包了一大包红枣送给首长带上。陈毅军长连声说：“谢谢，谢谢！”然而，当时除了铁道大队的几位人员，刘保长一家都不知道那位老板模样的首长是谁，后来是刘金山告诉刘敬贤保长护送的是赫赫有名的新四军军长陈毅，那位女同志是他的夫人张茜。

现年83岁的老兵刘宝田，是60军180师的战士，曾参加过“抄匪”、东北战役、过山海关、抗美援朝，多次立下战功。他从小生长在西界沟，据老人回忆，

他十五岁那年，亲眼看到过陈毅军长来西界沟的情景。他说：“记得那年冬天，自东边来了几个人，还牵着一头‘嘬嘴驴’（骡子）。他们在刘家住了算是两天一夜。”刘宝田后来才听说见到的那位烤火的首长就是陈毅军长。

在刘春庭老人的引领下，记者来到了陈毅军长当年住过的旧址院落。在村子东南方向有一片茂密的树林，林地荒芜，长满了茅草，林中依稀可见两处已倒塌的半边屋顶，刘春庭说：“这就是我家，当年陈毅军长就住过这里。由于时间久，茅草房早已倒塌，面目全非，但这里曾是陈毅军长住过的地方，虽已残墙断壁，但仍有它的保留和纪念价值。我们虽然已在前面盖了新屋，这里我们一直保留着，我想，总有一天会受到上级的重视，开发重建，以此来纪念我们的陈毅大元帅。”

1945-2015

